

我们身边的美丽乡村

因山而得名,因水而灵秀,光山县南向店乡这个小山村藏大美 环山,等您来题名



人在旅途

集云山: 风光旖旎惹人醉

出发时间:2016年8月14日
出行天数:1天
人物:胡老编和朋友

受到邀请,2016年8月14日几位退休的老记者们到浉河区董家河镇集云村采风,一览信阳毛尖主产地之一的集云山风光。

大别山脉、桐柏山脉在信阳交汇,淮河发源于桐柏山,流经信阳,给信阳留下了有山必奇、有水必秀的迷人景观,集云山就处在这深山峻岭之中。

集云山,地处河南、湖北两省交界处,海拔600多米,位于信阳市区西部约40公里,由仓房垛、五棵树一山组成,由于山上常常云雾聚集,故得名集云山。

驱车出董家河镇一路向西南行驶,一条乡村水泥路逶迤于峻岭峡谷之间。穿石龙峡,越蚂蟥沟,上北风口,下黄龙寺,过孔畈村,再沿着一条伸向山岭盘旋着缠绕山间的村村通公路就来到了集云山顶。登顶眺望,东西横亘的山岭高出云表,山岭上突起两座山峰,东边一峰上尖下圆,形似仓房,山民称之为“仓房垛”;西边一峰巨石高耸,恰似雄狮翘首东望,故名曰:“狮子头”。两座山峰相距约500米,著名的中州名村——集云村就坐落在两座山峰的北麓。

集云山间有一个小天池,水清碧绿,常年不枯,池边古松,挺拔苍翠,直插云霄。山顶有五棵古老的麻栎树,如同五个兄弟亲密欢聚,依依不舍相伴百年。集云山植被茂密,茶园、竹园、板栗园遍布山坡,农家小楼依山而建,点缀其间。这里高山峻岭,峰峦叠障,溪流纵横,云雾弥漫,土质肥沃,水源充沛,是优质信阳毛尖主产地之一。

8月14日,“立秋”节气已过,气温高达35摄氏度以上,中央电视台仍发布着高温预警,城市里无数台空调的室外机吐着股股热气,给本来滚烫的空气增添着热量,人们酷热难耐。登上集云山顶,阵阵山风徐徐吹来,暑气顿消。在五棵古麻栎树撑起的绿荫下,三五友人围坐在石桌前品着香茗,聊着家常,有着“清凉到此顿疑仙”的感觉。

最后告诉大家:集云村距董家河镇13公里,董家河镇距信阳市27公里,盘旋在山沟里的乡村水泥公路畅通无阻,坐在车中尽享两边山水风光,最适合假日休闲自驾游。只要你驾车技术高超,善于山路行驶又不怕燃油的话,可以自由在地驰骋在山水如画的深山中,那也是一种享受;山上有干净明亮的农家山庄,地道的地锅饭,山野菜一饱口福;品茗汤清色绿,满口飘香的信阳毛尖茶,舌尖上、喉咙里才是信阳毛尖原本的味。

陈晓勇

小时候,很喜欢欧阳修《醉翁亭记》这篇散文。“环滁皆山也,其西南诸峰林壑尤美。”因为喜欢,所以常把自己代入饮宴的盛况:天朗气清,群山环峙,对话诸峰,天人合一。浮华之下一颗苍凉的心,最能勾引出少年强装老成的一腔愁绪。

距滁州千里外有一个小山村,名字叫环山。她因山而得名,因水而灵秀,因易地扶贫搬迁而走入人们的视野。2017年的春天,16户贫困户将在这里喜迁新居,享受扶贫政策的盛筵,滁州和光山两个环山,将开启相距千年的时空对话。

从光山沿光南路南行约40公里,即为南向店乡环山村。青龙溪水源于新县,由淙淙溪流,蜿蜒而下,入五岳而成湖,出五岳更名青龙河,再名寨河,终汇于淮河。光山至新县公路与青龙溪相伴不弃。环山与山相拥,与溪相伴,与湖相邻,与路为友,移民搬迁安置点放在此地,贫困户由窘迫而入仙境,实为百姓福祉。

环山易地扶贫搬迁集中安置16户56人,住宅已全部建好,基础设施建设也正在施工。

清一色豫南传统民居风格,融入现代建筑因素,白墙青瓦,朱门明窗。在绿树、群山和溪流之间,几排簇新的住宅正静候主人的到来。房顶全部铺设光伏太阳能电池板,贫困户入住后,通过并网发电,每户每年可以获得3000元的收入。

油菜花是春的使者。河柳枝头尚在萌动,青草悄然探出嫩芽,风中刚嗅出一丝暖意,一夜之间,突然发现,她已将遍野扮得金黄。仿佛是打开了一个开关,搬迁点立刻生动起来,蜜蜂嗡嗡,喜鹊喳喳,鸭鹅在水中怡然自乐,施工师傅也甩开棉衣,吆喝声中气十足。

水永远是小村的主题。青龙溪绕小村转了个弯儿,立刻使小村变得钟灵毓秀。桃枝上绽放两朵粉嫩的桃花,柳梢上挑起几束嫩芽,杨树探出修长的腰身,都在碧水里找寻自己的倩影。

天蓝得通透,水碧得深邃,花艳得醉人,树生得原始野趣。所有这些,都拥簇着环山这个小村。

村南广场正在建设。一座小亭,一个舞台,一条步道,搬迁的贫困户将在这里安享有文化、有品味的生活。

两山排闼间,小亭初具雏形。小亭见证,将来一定没有欧阳公饮宴的放浪形骸,没有被贬环山的抑郁寡欢。有的只是恬静安适,有的只是欢声笑语。

千里之外的环山以醉翁而名扬天下,这里的小亭依然虚位以待。庆丰?惠民?水美?

环山,等着您来题名!

